

“天尽头”的马普切人

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-31 期数：273 阅读：209次

太平洋彼岸的智利共和国与中国相距遥远，可谓是“天涯海角”。说来也巧，“智利”一词在当地印第安人语言中意即“世界的边缘”或“天尽头”。几千年之前，在智利这块土地上就有 人类生息繁衍。

“天尽头”的马普切人

吴德明



不屈的“陆地上的人”

智利为美洲印第安人的聚居地之一。其印第安民族中最大的一支是马普切人（又称阿劳坎人），现在大约有100万人，主要分布在该国中部偏南的比奥比奥河与托尔坦河之间的广大森林谷地，分为许多族群，通用阿劳坎语。另有一部分马普切人分布在安第斯山东侧的阿根廷境内。

马普切人是该族印第安人的自称，意思是“陆地上的人”。在历史上，马普切人爱好和平，但又骁勇善战、顽强不屈。16世纪初西班牙殖民者到来后，位于马普切人生活区域北边和南边的印第安人很快被征服和同化，而马普切人则组成部落联盟，同西班牙殖民者进行了长期的英勇斗争。1553年，马普切人在其首领劳塔罗的率领下，曾经一度打败西班牙的远征军并俘获其首领瓦尔迪维亚。1557年劳塔罗在同西班牙殖民者的战斗中被杀害，从此成为智利人民心目中的民族英雄。1558年马普切人的另一位首领考波利坎遭西班牙人杀害之后，马普切人被赶到了智利中部比奥比奥河以南的森林地区。但是，马普切人利用森林谷地的有利环境和西班牙殖民者坚持进行了长达两个半世纪的不屈斗争。据西班牙的一位总督讲，西班牙征服马普切人比征服美洲其他全部殖民地所花费的人力和财力都要多。

生活与生产

现在，90%以上的马普切人以农、牧业为生，兼事渔、猎，生活区域比较封闭。他们种植玉米、土豆、黍类和豆类，另外，还种植一些赚钱作物如小麦、大麦、燕麦等。畜牧业以饲养绵羊为主，其次养一些山羊、牛、马等。马普切人食物种类繁多，但主要是素食，肉类在食物中起作用不大，仅限于节日和庆祝活动。赚钱作物收获后，马普切人拿到市场上出售，再用所赚钱款去购买一些诸如铁壶、铁锅等工业制成品。生活在海边的马普切人，其收入和饮食中则辅以海胆、螃蟹、比目鱼等。生活在金谷地的马普切人（又称佩文切人，意即“雪松林人”）自古以来就以当地的南洋杉为生，吃穿住用都和杉树有不解之缘，创造了一种“杉果文化”。每年杉树球果成熟时，人们聚集在一起爬树摘打。之后，他们将杉果晒干磨粉，制作小面饼、饮料和各种汤类等。杉果的制成品还可以用祖传的防腐方法，埋在地下储藏起来，以备长时间食用。在手工业方面，马普切人的纺织、编织、雕刻、皮革和银器加工等技艺有相当高的水平，能够制作漂亮的斗篷、被褥、地毯、马具、皮马鞍、银质装饰品、陶器和以木头、马鬃、陶土、白杨树根细纤维等为原料的各种玩具。特别是银质饰品是马普切人的一种传统工艺品，闻名遐迩。

服饰

马普切人基本上保留着自己的民族服装、传统住宅和生活用具。最初，马普切人过游牧生活，住宅多为简易低矮的兽皮帐篷。随着农业的出现，马普切人过上了定居生活，住宅演变成为固定的木结构茅屋。一个大房子通常住好几家，各家均有自己单独的炉灶。但有些马普切人也单独建屋，过一房一户式的家庭生活。现在，马普切人的住宅仍为木头房架、禾草为顶的建筑，比以前的房子结实和宽敞。在服装方面，男人一般穿粗毛料上衣和宽腿裤子，头上用布缠裹或戴宽檐帽子。妇女一般穿短上衣，配以毛料长裙子、大披肩和头巾。但是，一件毛料斗篷无论是对男人还是妇女，依然都是不可缺少的服装。另外，妇女还有披带各种银饰的传统。对马普切人来

讲，银饰、金饰和铜饰在过去主要是富贵和权力的象征，现在则被视为端庄和美丽的标志。银饰包括发带、耳环、项链、手镯、胸饰等，其样式五花八门。特别是胸饰，其特点是硕大，一般都由许多大小不等的圆形、方形、三角形、十字形、花朵形等银片和珠宝穿连在一起成为串状，再将数串银片并排挂在一块饰有飞鸟等图案的大银片上而组成。佩带人将大银片挂在脖、肩上，整个银饰吊在胸前，衬以蓝、黑等深颜色上衣，寒光闪烁，令观者头晕目眩。据马普切人说，银饰还有听觉或者音乐效果。各种银饰挂戴在身，随着人的行动丁当作响，犹如众多小钟齐鸣一般；另外，银饰的声响还有驱恶邪、保平安的作用。欧洲人到来之前，马普切人还没有马匹，后来主要是在与安第斯山东边的民族成员的贸易中才获得了马匹。于是，很多马普切人因此成为出色的骑手，在当年与西班牙人的作战中如虎添翼，常以迅雷不及掩耳之势袭击敌人的哨所、阵地，夺取胜利。后来，马匹成为自由和幸福的象征，在马普切人中享有崇高的地位。今天，一匹好马和妇女用的银饰则成了新郎送给新娘家的彩礼，同样也是新娘的嫁妆中必不可少的东西。

社会与崇拜

马普切人从16世纪时开始由母系社会向父系社会过渡，但母系制度却继续存在了相当长的时间，其标志就是根据母亲的名字命名的习俗保留了两个多世纪。直到19世纪初，马普切人才开始按父亲的名字进行命名。男人现在为一家之长，亲属关系沿父亲的血缘往下传。所以，兄弟之间关系密切，经常通过节庆活动、商业往来和家庭团聚保持着联系。甚至生活在阿根廷境内的马普切人，尽管国籍不同而且与智利的马普切人之间尚有安第斯山脉相隔，但相互之间也常有来往。过去，马普切人允许一夫多妻，但彩礼很昂贵。男方需给女方送100头骆马或者大量的食品等物。婚姻实行“抢亲”制，如果女方家庭同意这门婚事，新郎则牵马带人去女方家中假抢新娘，否则，抢亲可就是真的了。在真抢新娘情况下，抢亲后夫妇需到附近树林中或亲戚家里暂避一时，待女方家庭最终同意后，再议补交彩礼的事情。现在，马普切人婚姻实行一夫一妻制，而且逐渐时兴欧洲式的婚姻仪式。马普切人中除了少部分人皈依基督教之外，绝大多数人信奉原始宗教多神或万物有灵，盛行图腾和祖先崇拜。在马普切人看来，自然界的天空、土地、河流、山丘、海洋、植物、动物、闪电、雷鸣、风、霜、雪、雨等都有灵魂；人的死亡并不是一种自然现象，如果一个人在作战时或发生冲突时被人打死了，那么死者一定是遭到巫术或恶魔的伤害；祖先的灵魂和自然界的各种神灵一样是长期存在的。图腾崇拜因族群和地域而异，比如有的族群崇拜太阳，有的族群崇拜黄金等，在海边生活的人崇拜海浪、海豹、海鸥等，在内陆生活的人崇拜鸚鵡、狐狸、苍鹭或某些植物等。

马普切人有一句口头语：“像我们的祖辈和父辈那样生活。”但是，随着时代的变化和现代化建设的发展，这句口头语已是越来越失去意义。为了追求经济效益和自身价值，许多马普切人尤其是年轻人逐渐离开祖居地，进入城镇去寻找工作。极少数人通过教育途径，当上了医生、法官、教师、律师等。即使是生活在农村的人，其生活方式也在发生变化。但是，马普切人作为一个民族，现在仍在千方百计地保留和发展自己的文化传统。

[文章推荐] 独联体的“童奴”

[文章推荐] 前苏联——“性奴”的产地

[文章推荐] 前苏联秘密改革计划

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com